

好家风 •

饿死不做贼

亲戚被父亲怼得哑口无言。

有一回，我让父亲摘俩甜瓜回来，父亲语重心长地对我说：“地里的甜瓜都是公家的，我摘回家来那就是偷啊！偷东西的都是坏人，你想让爹当坏人吗？”他的话，让我哑口无言。父亲接着说：“以前，你爷爷常对我说，‘饿死不做贼’。记得小时候，有一次，我隔着墙打下邻居家树上的几颗枣，恰好被你爷爷看见，他不由分说就把我揍了一顿。揍完了还教训我说：‘这枣树枝虽说伸到了咱家院里，可树不是咱家的。你摘了人家的枣，那就是偷。偷东西的人不是好人。记着，饿死都不能做贼。’”

受到父亲的影响，我一直秉持着“饿死不做贼”的理念，从不对不属于自己的

东西有非分之想。当年在生产队的时候，中秋节过后，有人会趁着雾天去地里偷红薯，我和弟弟却从没有因此动过心。父亲借此事没少给我俩“打预防针”，他说：“你们俩谁都不许干这种偷偷摸摸的勾当，就是家里揭不开锅了，也不允许。”因此，我俩从没有走过这种“捷径”，都是在已经收过的红薯地里“捡漏”。虽然收获很少，但我俩心里非常坦然。

“饿死不做贼”，这也是我做了父亲以后，常常对儿子说的一句话。儿子在学龄前的时候，经常对其他小朋友的玩具垂涎三尺，有时候还拿着人家的玩具不愿归还，想据为己有。因为，我不止一次告诉他：“在别人没有同意的情况下，将别人的东西占为

己有，无异于偷窃，这可不是好孩子应有的做法。如果形成习惯，长大了是会蹲监狱的。”儿子当时似懂非懂，但禁不住我常常念叨，慢慢地，他就明白了一个道理，要想获得什么东西，正确的做法就是靠诚实劳动。

如今，孙子已经是小学六年级的学生了。前几年，班里有一种不好的现象——常有人“拿”别人的零食、玩具等。有一次，孙子跟我说起这种现象，我就告诫他：“不管别人怎么着，你绝对不能拿别人任何东西。缺啥就回家告诉爷爷，我给你买。偷拿别人的东西，不是好孩子，是非常丢人的坏习惯。”孙子笑了笑说：“爷爷你放心，我记着呢，‘饿死不做贼’。”听了孙子的话，我由衷地笑了。

□申德明

邻里之间 •

楼道里的焦糊味

一天早上，楼道内散发着一股难闻的焦糊味。3楼的徐大妈站在门口大声喊：“谁家燃气灶上的锅烧糊了？”同时，她在微信群里发出了消息。

邻居们听到喊声、看到消息后，对自家的燃气灶进行检查。经过排查，原来是住在5楼的张奶奶家出了问题，灶上煮着红薯就下楼到小区超市买菜去了。买完菜后，她又在小区里和别人聊起天来，竟把燃气灶上煮着红薯的事给忘记了。徐大妈在小区里把她找了回来，关掉了天然气，才避免发生祸患。

出了这事以后，张奶奶想到了一个好办法，每次做完饭，就把炒菜锅、汤锅从灶上拿下来，放在别的地方，灶上不再放锅。张奶奶说：“人上了岁数爱忘事，这样出门时看到灶上啥也没有，也就放心了。”

这个方法不错，我们可以学一学。同时，最好养成出门前要进行安全检查的习惯。

□李朝云



父亲母亲 •

陪父亲看戏

父亲迷上看戏，是他退休之后的事。平常在老家，父亲的大多数闲暇时光是在唱戏机前度过的。前些天父亲来我家小住，我对父亲说，周五晚上附近公园有露天剧场，演豫剧。父亲说：“好，到时候我们看戏去。”周五吃过晚饭，我们拎着马扎一起去看戏。

通往公园的人行道上人来人往，父亲拄着拐杖走得十分吃力。年轻时如白杨一样健壮挺拔的父亲，如今背驼了，腰也时常作痛，整个人看上去似弱不禁风的垂柳。我心头一酸，不忍再多看。父亲是真的老了。

临时搭建的戏台前，观众以中老年人居多，大都坐着自带的凳子。父亲刚坐稳，戏就开始了。看了大约有二十来分钟，父亲就跟我说想回家了。我问父亲：“是唱得不好吗？”“不是。坐在这儿活受罪。”父亲的声音里流露着无奈，“腰疼，看不清，也听不清。”

搀扶着父亲走出看戏的人群，想到父亲连唯一的爱好也不能持续长久地尽兴，我心里说不上来地难受。我对父亲说：“爸，明天我们还是去剧院看吧，剧院里是软座，环境也好。”父亲叹了口气说：“不去了，软座也不行。在家看唱戏机，看一会儿，就得闭上眼躺在床上歇眼歇腰。”

父亲的话令我又是一阵心酸，想起小时候村里有一次唱戏，我闹着非要去看。在我的哭闹下，繁忙的父亲牵着我的手还是去了。到了戏台前，戏早已开始，看戏的人密不透风。我个子矮看不见戏台上的演员，急得要哭。父亲见状，把我举到了他的肩头。想到这，我在心里暗暗决定，趁着父亲还能在唱戏机上看戏，一定要陪父亲多看几场戏。

□魏霞

“大学堂”版“智慧树”答案

【趣味益智题】

- 1.因为我不是明明；2.大门在检修，得走侧门；3.装蛋清和蛋黄；4.因为青蛙游的是蛙泳，犯规了。

【看图猜成语】

- 1.挥洒自如；2.黔驴技穷；3.前后夹击；4.奔走相告。

同一屋檐 •

全家“毽”出快乐

他们敏捷的身姿、灵巧的“毽”步，我当时就想跟他们一起踢。一位踢毽子的老者见我围观了好久，便邀请我加入，说：“一起来试试吧。”我说自己没有踢过毽子，老者对我讲：“没关系，我们都是初学者。你只要用脚、膝、胯、腿、胸、肩等部位接住毽子，然后再把它踢给别人就行了。不要紧张，放松一点儿，跟着感觉走。”我被老者的鼓励所感动，便加入其中。一开始，我很不习惯，总是接不住毽子，要么就是踢得太高或太低。他们并没有嘲笑我，反而给我打气。渐渐地，我放松下来，开始享受这种运动的乐趣。

刚开始我有些犹豫，因为我从来没有踢过毽子，也不知道自己能不能接住。女儿对我说：“老爸，你如果有时间，不如去小区广场看看别人踢毽子，先感受一下踢毽子的氛围。”我来到小区广场，看到三五成群的人围在一起，有说有笑地踢毽子。看着

终于有一天，我和家人们在小区广场踢起了毽子。经过一年多时间的练习，全家人个个能把毽子踢得好似蝴蝶飞舞。我善于盘踢，就是用脚的内侧踢；老伴儿喜欢拐踢，就是用脚的外侧踢；女儿则擅长磕踢，就是用膝盖部位踢；外孙就爱崩踢，就是用足尖踢；女婿的脚法最有功力，将花样踢法玩得游刃有余。

踢毽子让我和老伴儿感觉年轻了许多，也更有信心和活力了。小小的毽子，恰如快乐的精灵，把我们潜在的乐天性格，慢慢开发出来。每次踢毽子时，全家人都会感到开心和满足。

□张泽峰

回忆杀 •

儿时捡土豆

白露节气刨土豆。小时候，到了刨土豆的季节，我就和伙伴们去捡土豆。

清晨起来，我顾不上吃饭，就背着一个大筐，扛着一把铁锹，约上同伴一起出发。找到刨过的土豆地，首先找刚刚钻出地皮的土豆芽子。因为有土豆芽子的地一定有土豆，用锹一挖，果不其然。那是主人丢在地里的土豆生了芽，拱出了地皮。土豆芽子找不到了，就用铁锹挖，一锹挨一锹，不一会儿，就会从锹下滚出一块土豆。有时挖出一块大点儿的，就高兴地大叫一声：“哈哈，我发财啦！”伙伴们就会投来羡慕的目光。我们从早拾到晚，累得腰酸腿疼，肚子饿得咕咕叫，也舍不得吃一块土豆，都留着回家向父母报喜。

有一回，我们发现一块土豆地丢的土豆特别多。用锹一挖，能挖出好几块来。为了不耽误时间，我们把挖出的土豆扔在一起堆着，等从这头挖到那头，再回头把土豆捡起来。没过多长时间，就堆了好几堆。我们正想捡土豆时，回头一看，天呐，不知谁家的两头猪“咯吱、咯吱”吃得正香。它们吃完这堆儿吃那堆儿，土豆被它们吃个精光。我一怒之下朝两头猪跑去，向每头猪踹了两脚，它俩哼了几声，扭着屁股扬长而去。

如今收土豆，机器在前边走，人在后面捡就行了。收完地后，捡土豆的人也不多了。偶尔有几位捡土豆的老人，都是城里的退休职工，平时鸡鸭鱼肉吃腻了，捡几个土豆回去尝尝鲜罢了。

□谷景峰